

YAOWEN

# 中共中央党史和文献研究院负责人就《党的十九大以来大事记》编写情况答记者问

新华社北京10月13日电 为迎接中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开,中共中央党史和文献研究院编写了《党的十九大以来大事记》(以下简称《大事记》)。日前,中共中央党史和文献研究院负责人接受采访时,就编写《大事记》的有关情况回答了记者的提问。

问:在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际,中共中央党史和文献研究院编写了《大事记》。请问开展这项工作的主要考虑是什么?

答:党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。党的二十大的召开,是党和国家政治生活中的一件大事。中央党史和文献研究院是党的历史和理论研究专门机构,编写《大事记》是党中央赋予我院的一项重要政治任务,是我院迎接党的二十大胜利召开开展的一项重要工作。

党的十九大以来的5年极不寻常、极不平凡。以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进。党和国家事业在应对变局中不断开创新局面,取得举世瞩目的重大成就。编写《大事记》就是要记录和反映新时代以习近平同志为核心的党中央治国理政的伟大实践,记录和反映党领导人民以新时代党的伟大自我革命引领新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命的光辉历程,记录和反映党和国家事业取得的举世瞩目的重大成就,激励广大党员、干部、群众坚定历史自信、增强历史主动,守正创新、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

问:请您谈谈编写《大事记》的指导思想和基本原则。

答:《大事记》的编写,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。在编写过程中,牢牢把握了以下基本原则:一是坚持唯物史观和正确党史观。认真贯彻习近平总书记关于党的历史特别是新时代党史的重要讲话和指示批示精神,坚定站在党和人

民的立场,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,以党的十九大报告、历次中央全会文件以及其他重要文献资料为基本遵循,特别是对标对表《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,确保在基本结论和重要评价上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保所记条目符合史实,让正史成为全党全社会的共识。

二是坚持历史逻辑与理论逻辑相贯通。正确认识和把握中国特色社会主义进入新时代、我国发展进入新阶段的历史方位,坚持历史与现实、理论与实践、国内与国际相结合,充分反映以习近平同志为核心的党中央治国理政实践与理论创新之间的辩证关系,充分反映党的十九大以来中国特色社会主义伟大实践和马克思主义中国化时代化最新成果。三是坚持继承与发展相统一。在格式、体例、风格、规模等方面与《党的十八大以来大事记》保持一致,同时不断探索和创新大事记编写的理念和方法,充分吸收新时代党的历史和党的理论研究最新成果,力求集政治性、思想性、学术性于一体。

问:请您简要介绍一下组织编写《大事记》的相关情况。

答:党的十九大以来,经党中央批准,中央党史和文献研究院先后编写出版了《改革开放四十年大事记》、《中华人民共和国大事记》、《中国共产党一百年大事记》、《全面建成小康社会大事记》、《马克思主义中国化一百年大事记》等,为《大事记》的编写积累了经验,锻炼了队伍,奠定了基础。为迎接党的二十大胜利召开,今年年初我们把编写《大事记》确定为一项重点工作,由院务会统一领导并组织力量编写,成立编写组。在编写过程中,院务会和院领导多次召开会议,研究讨论编写问题;初稿完成后,又组织专家进行讨论,听取意见和建议,对500多个条目逐条逐字推敲修改,反复打磨,数易其稿。为确保《大事记》的质量和准确性,还征求了54家中央和国家机关、军队有关部门和单位的意见。可以说,《大事记》是在中央领导同志亲切关怀下,党史和文献工作部门全力以赴、有关部门协作完成的一项重要研究成果。借此机会,我们对各方面给予的大力支持表示衷心的感谢!

问:党的十九大以来的5年极不寻常、极不平凡。请问《大事记》是怎

样从总体上把握这5年的?

答:习近平总书记7月26日在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话,从党和国家事业发展的战略全局出发,科学分析了当前国际国内形势,深刻阐述了过去5年工作和新时代10年的伟大变革,深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题,对于《大事记》准确把握党的十九大以来的5年,具有十分重要的指导意义。

5年来,面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,统筹发展和安全两件大事,以正确的战略策略应变局、育新机、开新局,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导,全力推进全面建成小康社会进程,着力推动高质量发展,蹄疾步稳推进改革,扎实推进全过程人民民主,积极发展社会主义先进文化,突出保障和改善民生,集中力量实施脱贫攻坚战,大力推进生态文明建设,坚决维护国家安全,保持社会大局稳定,大力度推进国防和军队现代化建设,坚决维护台海和平稳定,全方位开展中国特色大国外交。隆重庆祝中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年,在全党开展党史学习教育。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情,坚持人民至上、生命至上,开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹疫情防控和经济发展取得世界上最好的成果。依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权,制定实施香港特别行政区维护国家安全法,牢牢把握香港大局。面对国际局势急剧变化,在斗争中维护国家尊严和核心利益,牢牢掌握了我国发展和安全主动权。深入推进全面从严治党,持之以恒正风肃纪,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,党同人民群众的血肉联系更加紧密,党内良好政治生态不断形成和发展,为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。

这些举世瞩目的重大成就有力证明,党的十九大以来的5年,是极不寻常、极不平凡的5年,是踔厉奋发、迎难而上的5年,是勇毅前行、开创新局的5年,是中华民族伟大复兴进程中具有重要意义的5年。

问:您认为《大事记》在内容和编写上有哪些突出特点?

答:请问《大事记》是如何体现党的十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展的?

答:习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。它既对《大事记》编写具有重要指导作用,也是《大事记》记载和反映的重要内容。

习近平新时代中国特色社会主义思想是一个开放的理论体系,在党的十九大以来新的伟大实践中得到进一步丰富和发展。对此,《大事记》从三个方面作了充分反映。

一是记载了新的重大思想观点的提出深化过程。党的十九大以来,习近平总书记在领导推进新时代治国理政的实践中,发表一系列重要论述,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,进一步科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,进一步丰富和发展了习近平新时代中国特色社会主义思想。《大事记》系统记录了这些新理念新思想新战略的提出深化过程,集中展现了马克思主义中国化时代的最新成果。

二是记载了对习近平新时代中国特色社会主义思想理论体系的最新概括。习近平新时代中国特色社会主义思想逻辑严密、内涵丰富、博大精深,是一个系统科学的理论体系。《大事记》记述了党的十九大以来确立习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想在各自领域指导地位的历史进程,记述了党的十九届六中全会对习近平新时代中国特色社会主义思想作出的最新概括,体现出习近平新时代中国特色社会主义思想开辟的新境界、实现的新飞跃。

三是记载了在习近平新时代中国特色社会主义思想正确指引下新时代中国特色社会主义取得的举世瞩目的重大成就。《大事记》反映了在党的创新理论指导下改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面取得的重大成就,彰显出当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的实践伟力、时代魅力。

问:您认为《大事记》在内容和编写上有哪些突出特点?

答:《大事记》在内容上有两个突

出特点。

一是全面反映党的十九大以来党和国家事业取得的举世瞩目的重大成就。《大事记》精选坚持党的全面领导、全面从严治党、经济建设、全面深化改革开放、政治建设、全面依法治国、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设、维护国家安全,坚持“一国两制”和推进祖国统一、外交工作等领域的关键事件,运用权威数据,记载了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民如期打赢脱贫攻坚战、在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践和伟大成就。

二是充分展现“两个确立”的决定性意义。《大事记》在条目选取和内容表述上突出习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,按照历史发展脉络、通过丰富史实,展现了坚决做到“两个维护”的形成实践过程,展现了习近平总书记在应变局、育新机、开新局中所发挥的关键作用。《大事记》通过关键历史坐标,记录了以习近平同志为核心的党中央勇于推进实践基础上的理论创新、不断丰富发展习近平新时代中国特色社会主义思想、增强理论自信和历史自信的历史过程。《大事记》以无可辩驳的事实充分证明:党和国家事业不断开创新局面、取得举世瞩目的重大成就,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

在编写过程中,力求体现以下几个特点。

一是权威准确、实事求是。注重使用第一手资料,内容、表述和口径都对照档案文献以及《人民日报》、新华社等权威报道,充分征求有关部门和单位意见,力求每个条目在内容、史实、观点等方面准确无误。

二是反映全面、突出重点。全面反映5年来以习近平同志为核心的党中央治国理政的伟大实践和光辉历程,聚焦新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题,突出反映理论创新、实践创新、制度创新的新成果新进展,做到大事不漏、要事说透。

三是综合平衡、统筹兼顾。准确把握党的十九大以来党和国家事业发展上的目标任务,紧紧围绕党的十九大

和十九届历次全会确定的大政方针和战略部署,以点带面、点面结合,反映相关事项的全貌,注意各方面的平衡。

四是文字洗练、表述精当。注意惜墨如金、归并整合,用最少的文字表述更多的内容,用凝练的语言全面概括地记述大事。坚持论从史出、史论结合,有一份材料说一句话,作出恰如其分的点评。

问:请您谈谈在迎接党的二十大胜利召开之际编发《大事记》,有哪些重要的现实意义?

答:《大事记》是党史和文献工作者为迎接党的二十大胜利召开献上的一份厚礼,具有重要作用。

第一,有利于鼓舞全党全军全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动,深刻领悟“两个确立”的决定性意义。《大事记》记录的党的十九大以来党不懈奋斗的历程、理论创新的成果、全面从严治党的实践,可以帮助全党全军全国各族人民进一步理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强奋进新征程、建功新时代的信心、勇气和力量。

第二,有利于为党的二十大胜利召开和学习宣传贯彻党的二十大精神营造良好舆论氛围。《大事记》有助于广大党员、干部、群众进一步认识新时代的伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上的里程碑意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

第三,有利于服务党和国家工作大局,为党和国家决策提供历史借鉴。《大事记》紧紧围绕党和国家中心工作,总结新经验,开辟新思路,提供新动力,充分发挥党史以史鉴今、资政育人的重要作用,为科学分析形势和任务、有力应对风险和挑战提供历史借鉴。

成就彪炳史册,经验映照未来。我们坚信,有党中央的坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,在全党全军全国各族人民共同努力下,我们一定能够不断把新时代中国特色社会主义伟大事业推向前进,谱写全面建设社会主义现代化国家的崭新篇章。

## 2018年

### 2018年1月

1月3日 中央军委召开2018年开训动员大会,习近平向全军发布训令。这是中央军委首次统一组织全军开训动员,是人民军队加强新时代练兵备战的一次崭新亮相。

1月5日-8日 新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,在全党全军全国各族人民共同努力下,我们一定能够不断把新时代中国特色社会主义伟大事业推向前进,推进党的建设新的伟大工程要一以贯之,增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之,以时不我待、只争朝夕的精神投入工作,不断开创新时代中国特色社会主义新局面。

1月8日 中共中央、国务院举行国家科学技术奖励大会。党的十八大以来,共举行4次奖励大会。王泽山、侯云德、刘永坦、钱七虎、黄旭华、曾庆存、顾诵芬、王大中先后获国家最高科学技术奖。

►下转第4版

## 党的十九大以来大事记

产党与世界政党高层对话会在北京举行。12月1日,习近平出席开幕式并发表《携手建设更加美好的世界》的主旨讲话,指出,不同国家的政党应该增进互信、加强沟通、密切协作,探索在新型国际关系的基础上建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系,搭建多种形式、多层次的国际政党交流合作网络,汇聚构建人类命运共同体的强大合力。

12月5日 河北塞罕坝林场建设者获联合国环保最高奖项“地球卫士奖”。

12月6日-10日 省部级干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神集中轮训第一期研讨班举行。王沪宁强调,习近平新时代中国特色社会主义思想是党的十九大的精神的灵魂和主线,学习贯彻党的十九大精神,最重要的是聚焦到这一重要思想上来。2017年12月到2018年4月,在中央党校连续举办7期省部级干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大

精神研讨班,对省部级领导干部进行集中轮训。

12月11日 全国自贸试验区工作座谈会在武汉举行。李克强主持并讲话。

12月14日 中共中央作出《关于

部署2018年经济工作。李克强对

2018年经济工作作出具体部署并作总

结讲话。会议强调,推动高质量发展

是当前和今后一个时期确定发展思

路、制定经济政策、实施宏观调控的根

本要求,必须加快形成推动高质量发

展的指标体系、政策体系、标准体系、

统计体系、绩效评价、政绩考核、创建

和完善制度环境,推动我国经济在实

现高质量发展上不断取得新进展。会

议总结并阐述了习近平新时代中国特

色社会主义经济思想。

12月22日 习近平在中央军委扩

大会议上下阐明新时代党的强军思

想,提出人民军队新时代使命任务:

为巩固中国共产党领导和我国社会

主义制度提供战略支撑,为捍卫国家

主权、统一、领土完整提供战略支撑,

为维护我国海外利益提供战略支撑,

为促进世界和平与发展提供战略支

撑。

12月26日 中共中央办公厅、国

务院办公厅印发《关于在湖泊实施湖

长制的指导意见》。2018年12月,湖

长制全面建立。

12月27日 十二届全国人大常委会第三十一次会议通过《中华人民共和国烟叶税法》、《中华人民共和国船舶吨税法》、修订后的《中华人民共和国农民专业合作社法》。

12月28日-29日 中央农村工作会议举行。习近平总结党的十八大以来全国“三农”事业的历史性成就和变革,阐述实施乡村振兴战略的重大问题。2018年1月2日、6月26日,中共中央、国务院先后印发《关于实施乡村振兴战略的意见》、《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》。

12月30日 中共中央印发《关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》。2018年10月,十三届全国人大常委会第六次会议审议《国务院关于2017年度国有资产管理情况的综合报告》和《国务院关于2017年度国有资产管理情况的综合报告》。这是国务院首次按照“全口径、全覆盖”要求向全国人大常委会报告国有资产管理情况。

本年 中国常住人口城镇化率首次超过60%。

## 声 明

刘婷(身份证号:340621\*\*\*\*\*1328,濉溪县实验小学)遗失教师资格证书(证书号码:20143430142000340),声明作废。

濉溪县城北金色港湾娱乐会所遗失娱乐经营许可证(正本),许可证编号:340621160139,声明作废。

## 拍租公告

保证金缴纳凭证(竞买保证金户名:濉溪县公共资源交易中心;账号:20010039147166600017741;开户行:濉溪农商银行濉溪支行),到淮北市亿隆拍卖有限公司办理有关手续。(竞买保证金退还待中标人缴清一切相关费用后方可办理退款手续,未成交者,不计息,退还保证金)。报名费:100元/间。

特别提示:实际面积如与清单所载面积有差异,以实际移交房屋面积为准,不调整房屋拍租租金。注:烈山路原工商局沿街门面10间;南坪镇门面5间;保证金:每间2000元。淮海路老工商局一楼沿街门面102;面积约30m<sup>2</sup>,保证金5万元。注:以上门面分开拍租,具体房屋编号、面积详见拍卖须知或登录http://ggzy.huaibei.gov.cn/。

二、标的展示时间、地点:即日起至拍卖日前一天,在标的物存放地进行展示。

三、意向承租方须知

意向竞租人须在本公告发布之日起至2022年10月25日下午16:00时前持有效身份证件、法

人身份证件(委托他人竞买的需到报名现场签订授权委托书和代理人的身份证件及复印件)和竞买

保证金缴纳凭证(竞买保证金户名:濉溪县实验小学)遗失教师资格证书(证书号码:

20143430142000340),声明作废。

四、报名时间:自公告发出到拍卖开始前。

三、竞买手续:有意竞买者登录sf.taobao.com/0560/02,报名竞标并缴纳保证金。